

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts. Fuera: trimestre 5 extranjero y Ultramar: id. p. 1'9

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados a precios convencionales

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año I

Sábado 9 de Octubre de 1897

Núm. 142

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS Arrabal de Santa Ana, 80, (junto a la plaza de Cataluña) REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, exayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde. Arrabal alto Jesús, 38

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina a la Granvia, de 1 a 5.

GAS REUSENSE

Esta Sociedad instala cañerías y aparatos de iluminación y calefacción a quien lo solicite, sin gasto alguno por parte del solicitante, mediante el pago del fluido a 30 céntimos de peseta el metro cúbico, y con tal que el consumo anual llegue a una cantidad determinada.

Para más informes y detalles dirigirse a la fábrica

BUEN PRINCIPIO

Después de dos años y medio de ver el principio de autoridad en medio del arroyo, no solo en las Capitales sino hasta en los Villorrios de esta desventurada Nación, ha aparecido un Gobierno con energías y ha hecho concebir fundadas esperanzas de que cesará cuanto antes la anarquía que ha imperado, durante el último y desgraciado periodo de la dominación conservadora.

Ha caído el partido conservador para no volver jamás con los moldes desvencijados, borrosos y averiados que ha usado en este último periodo de su mando.

Paz a los muertos!

No nos entretendremos por lo tanto en demostrar la verdad de nuestra afirmación. Presentes están aun en la memoria de todos, los cambios bruscos e inesperados de procedimientos y de principios en el Gobierno y en la guerra, en Cuba y en Filipinas; la desorganización administrativa y sanitaria en nuestros ejércitos allende los mares; las humillaciones sin ejemplo ante las arrogancias de los Estados Unidos; la perniciosa acometividad de unos Generales hacia sus compañeros de armas, faltando a los más elementales principios de disciplina, que como es sabido, es la base de las victorias de todos los Ejércitos del mundo; la falta de respeto de un Consejero de la Corona ó un Senador dentro el Palacio del Senado, el menosprecio de la Representación Nacional, sosteniendo el Gobierno, al Ministro abofeteador; la solución de la crisis anterior a la que ha dado por resultado el cambio de Gobierno, haciendo aparecer como asumiéndose también la agresión ilegítima del Ministro, una Institución la más alta del país, que interesa a todos verla siempre en las regiones puras y serenas de una exquisita imparcialidad; un Obispo y un Ministro en abierta y pública hostilidad; la impasibilidad tenorrenal del Gobierno ante esta lucha, cruzado de brazos sin castigar al Obispo si se estralimitó ó sin destituir y entregar a la barra, al Ministro, si realmente cometió un inicuo despojo, y cien mil hechos más

que podríamos recordar, si no nos detuviera la cristiana consideración que hemos ya mencionado.

Marchábamos, no hay que negarlo, y a gran velocidad en dirección al abismo. De ahí los continuos viajes de los carlistas para recibir órdenes e instrucciones de su Amo y Señor, los alardes públicos de una organización perfecta, para en un momento dado acabar con la libertad, y el apocamiento del Gobierno ante tales amenazas y provocaciones; de ahí las esperanzas republicanas recientemente concebidas y el movimiento de fusión precipitadamente iniciado, pues si inevitable y próxima se veía una lucha entre liberales y absolutistas, nada tenía de extraño creer que irían a cobijarse bajo los pliegues de una república gubernamental, los que aman con preferencia al absolutismo, la libertad.

El porvenir se presentaba sombrío: ninguna energía venía de las alturas para inspirar fé, para comunicar entusiasmo. Urgían actos de virilidad y afortunadamente han aparecido en las esferas del Gobierno.

En otras circunstancias, poca importancia tendrían los actos de energía realizados por el partido liberal en los pocos días que está al frente del Gobierno del país, pues, en realidad son actos sencillos, naturales y ajustados a los más rudimentarios principios de Gobierno; pero en los momentos actuales reviste verdadera y trascendental importancia, toda vez que revelan decisión para utilizar los resortes de Gobierno.

Estos actos han sido: el arresto del general

cantadora! continuó Máximo mirando a Aurelia y sonriendo dulcemente.

—Dios mío! dijo la joven viuda, riendo, me estais mirando como si quisierais hacerme una declaración!

—No quiero castigar vuestra graciosa bondad con pena tan atroz, contestó Santeuil también riendo.

Saltó ligeramente del carruaje y saludando con gracia.

—Hasta mañana, dijo.

El joven volvió a subir a caballo, se inclinó nuevamente y partió al galope.

Durante la conversación que acabamos de relatar, el cochero de la señora de Nerval, inmóvil en su asiento, el látigo apoyado en su muslo derecho, tieso y rígido como criado inglés, había puesto gran atención a lo que ocurría detrás de él y no había perdido ni una palabra de la conversación sostenida por el señor de Santeuil con la joven viuda.

—Hum! dijo mirando por la cola del ojo a Máximo que se alejaba: esta vez sí que me valdrá bien, un billete de doscientos...

Desde que el Vizconde de Pont-Aven llegó al «turf», inció a Margat un sitio a propósito para ver bien las carreras, dejó el carruaje a su disposición y se fué en busca de los amigos, que encontró prontamente, como ya hemos visto.

El joven teniente de marina, con el corazón lleno de esperanza y la cabeza ocupada en su misteriosa cita, se había persuadido, probablemente con razón, que su desconocida correspondiente se encontraba entre la multitud elegante que asistía a la función hipica, así pues, pasaba un escrupuloso exámen, de todas las telas de colores variados y de todos los sombreros de tafetan, de paja y de tül que abundaban en el hipódromo como millones de flores en los prados.

Encontraba alguna linda figura, su mirada se fijaba en ella y su espíritu se entregaba a toda clase de conjeturas.

Desgraciadamente el único indicio que le fijó en el gracioso dominó azul, por un singular capricho de su imaginación, el recuerdo

Pronto pareció que había encontrado lo que buscaba, pues, poniendo al caballo en un paso muy vivo, describió un semi-círculo y ejecutó una magnífica parada a diez pasos de una calesa amarilla, ocupada por una mujer joven y linda. Haciendo una seña a su groom para que se acercara, puso el pié a tierra y confiando el caballo al criado, se adelantó con el sombrero en la mano.

—Subid, señor de Santeuil, dijo la señora de Nerval, pues era ella, mientras un criado de a pié abría la portezuela del aristocrático carruaje.

—Casi no esperaba encontraros aquí, dijo Máximo tomando asiento en la banqueta de delante.

—Porqué? No os había prevenido que asistiría a las carreras?

—Sin duda; pero desde algún tiempo, la mala suerte parece inclinarse hacia nosotros, para echar por tierra todos nuestros proyectos.

—Habeis visto a Berta?

—Ayer un instante. Y vos, señora?

—He pasado toda la mañana, con ella.

—Y bien?

—Siempre lo mismo: triste y desolada!

—Pobre jóven!

—Lycenaz es un vil.

—Creo es más digno de lástima que de reproche.

—Le defendeis?

—No; digo solamente que un hombre que abandona a una mujer como la suya por una criatura como Fernanda, será muy desgraciado en el porvenir.

—Pero en cuanto al presente, no es él quien sufre, sino que es vuestra prima.

—Ay!

—Nada de lo que habeis intentado, ha dado buen resultado?

—Nada: es preciso creer que Fernanda tiene un demonio familiar, que le entera de todos nuestros planes, y que él mismo se encarga de

Sanchez Mira por haber provocado al general Azcárraga: la orden imperativa á los generales padrinos del desafío concertado entre Sanchez Mira y Azcárraga, para que se ajusten á los preceptos del Código penal respecto los desafíos; el relevo del general Sanchez Mira del cargo oficial que desempeñaba; instruir diligencias para averiguar quien ha comunicado á la prensa una carta dirigida por el General Weyler al General Azcárraga y pasar al Ministerio Fiscal la carta de Weyler hecha pública, por si lo que en ella se contiene, reviste caracter de delito.

Así se gobierna en todas las Naciones que no quieren caer en el descrédito y en la abyección. Continúe el Gobierno aplicando la ley sin consideración alguna y merecerá el aplauso general. Energía ante toda clase de rebeldía! Energía ante los enemigos de la paz pública! Energía ante los que trafiquen con la riqueza del país! Energía ante las arrogancias y las audacias de los extranjeros que quieran mancillar nuestra gloriosa bandera! Energía siempre, pero dentro de la ley y podremos los Españoles vislumbrar en época no lejana, días de ventura y de prosperidad para nuestra querida Patria.

PEDRO NOLASCO GAY.

YA LA ESPERABAMOS

Algun trabajo ha costado organizarla, pero al fin hemos tenido manifestación de tendérsenos en la Habana.

Contábamos con ella, é iba extrañándonos que pasaran los días sin que se verificase, por saber que este género de triunfos incruentos, es muy del gusto del gobernador general de la isla de Cuba, á quien rodean personas peritísimas en el manejo de tales resortes.

Conocida la situación especial que atraviesa el pueblo de la Habana, así como lo difícil que es para ciertos elementos de aquel comercio el resistir á las presiones de la autoridad, no se puede atribuir un gran valor moral á las demostraciones de que el telégrafo vuelve hoy á darnos cuenta. Basta ponerse á habla con los contratistas de viveres, muy poderosos en Cuba y muy satisfechos hasta ahora del rumbo que han llevado las cosas, para fabricar en tres ó cuatro días una manifestación á favor de la persona que allí manda. Se tiende con destreza el anzuelo, lo traga de buena fe la masa simpática á España, arriman al hombro los elementos oficiales, y está todo hecho.

A una demostración como la de anteaer habría puesto, según todas las probabilidades cualquier gobernador general que entendiera sus deberes con respecto á España y con respecto á los poderes públicos de otro modo que el señor marqués de Tenerife. Este, lejos de oponerse á ella, se ha complacido en que parte de la pobla-

ción de la Habana realice un acto de verdadera indisciplin social, pues en el fondo de la manifestación no se revela otra tendencia que la de sostener á la libre elección del Gobierno de la metrópoli, la voluntad y las pasiones de aquellos comerciantes.

Recibidos los manifestantes en el palacio de la primera autoridad de Cuba, el señor marqués de Tenerife usó con ellos un lenguaje más apropiado para excitar los ánimos, que para reducirlos á la obediencia de los poderes constituidos en Madrid. Tantas veces ha hecho lo propio su excelencia, que ya no cabe en nosotros sorpresa ni irritación. Cada cual tiene su modo de defender las puestas que le confian y este es el del señor marqués de Tenerife, quien además alienta mañosamente en la Península las esperanzas de los republicanos, á que no corresponderá nunca, para que todos sirvan, por unas ú otras causas, á su interés de no perder el mando de la isla de Cuba.

El Sr. Weyler habló algo de la guerra, viniendo en suma á decir dos cosas; la primera inexacta y la segunda absolutamente fantástica.

Es inexacto que el Sr. Weyler haya mantenido constantemente la doctrina de que por ahora no debía aplicarse á Cuba mas que la acción de las armas. Tomó esa significación cuando de ella se podía deducir una gran fuerza moral para derribar al que entonces ocupaba el mando, y con esa significación desembarcó en la Habana. Pero después el señor marqués de Tenerife se ha prestado á todo, y alternativamente ha ido entusiasmándose con el «statu quo», con las reformas y aún con la autonomía, sin que á ningún régimen ni sistema de gobierno colonial pusiera otra condición que la de ser él quien lo implantase. Así se entregó en cuerpo y alma al señor Cánovas y lo propio haría con el Sr. Sagasta, si le dejaban, que por algo se ha dicho siempre: «El muerto al hoyo y el vivo al bollo.»

Lo que en justicia no se puede negar al señor marqués de Tenerife es riqueza de imaginación y de fantasía. Teóricamente tiene concluida la guerra a tiempo ha, y además la ha vuelto á empezar tres ó cuatro veces. La provincia de la Habana la declaró pacificada en Marzo del 96, tornó á pacificarla en Febrero del 97 y la está pacificando de nuevo en Octubre. Al salir de la Península prometió dominar la insurrección en seis meses, no en dos años, como se dice ahora, pues este plazo de dos años se refería al total restablecimiento de la normalidad. Días pasados ofreció que la guerra estaría terminada para Marzo del 98. Ayer, hablando con los manifestantes de la Habana, solicitó otra prórroga de dos meses, fijando la conclusión para Mayo. ¡Y todavía se quiere que el país comulgue con ruedas de molino tan enormes!

También aprovechó el señor marqués de Tenerife la manifestación de la Habana para dar un fuerte arañazo á su antecesor, por si no bas-

taba reciente publicación del escrito facilitado á nuestro colega «El Nacional.»

Recordó Su Excelencia los tiempos en que el enemigo se acercaba á las puertas de la capital y la alarma difundida en ésta por incendios y fechorías de los insurrectos. No dijo nada de Mariano ocupado durante ocho horas, ni de los oficiales detenidos en el tren de Guanabacoa, ni de la sorpresa y macheteo de San José de las Lajas, ni de otros mil accidentes desgraciados de que han sido testigos los alrededores de la Habana en la época de su mando, mientras él y el Sr. Escribano redactaban estas partes teógraficas que ya se han hecho célebres en el mundo militar.

Basta por hoy.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer, que fué de segunda convocatoria, dió principio á las 7:15 de anoche, presidiéndola el señor alcalde don Francisco Piqué y asistieron los concejales Sres. Gay, Quer, Briansó, Casagualda, Vergés, Mayner, Güell, Romero, Pallejá, Jordana, Nougues y Mas.

Fué aprobada el acta anterior.

Dióse cuenta de haberse hecho cargo interinamente don Javier Rabassa, Presidente de la Diputación Provincial, del cargo de Gobernador Civil de esta provincia.

Quedó aprobado despues de su lectura, el estado comparativo de Consumos del pasado mes de Septiembre, resultando una diferencia de 441 pesetas de más, comparado con igual mes del año anterior.

También se dió cuenta de haber sido aprobado por la Superioridad, los medios adoptados por el Ayuntamiento para hacer efectivo el cupo de consumos en el corriente año económico de lo que se quedó enterado.

Se acordó que el donativo hecho por doña Ignacia Blay en favor de las Casas de Beneficencia, la comision respectiva proponga el modo de aplicarlo.

A la comisión de Almotacenia pasó una solicitud de don Francisco Escudé, arrendatario del peso de carruajes, denunciando el que se pesen carros en la b. scala del Gasómetro.

Se aprobó la distribución de fondos municipales para el mes actual y el próximo, como así también las operaciones de consumos del pasado Setiembre.

Dióse lectura de los dictámenes emitidos por la comisión de Fomento á las solicitudes de don Hipólito Montseny Pamies y don José Vives Cavallé que fueron aprobados.

Dióse cuenta de la informacion abierta para esclarecer el hecho de haber empleado la brigada los materiales derruidos del Cementerio viejo á la cloaca de la Rambla de Masini.

Después de la aprobación de varias cuentas de particulares, el despacho ordinario quedó terminado.

Manifesta el señor Alcalde que habiendo caído el Gobierno conservador del cual era él su representante en esta ciudad se había apresurado á presentar la dimisión de su cargo y que la presente sería la última sesión que presidiría, añadiendo que lo sentía por tener que separarse de sus compañeros de Municipio.

El señor Gay aplaudió la conducta del señor Piqué, sintiendo también su separación, con lo cual asintieron todos los señores.

Acordose activar el asunto de la suscripción pública para la clase obrera.

El señor Nougues recordó el asunto de las economías, contestándole el señor Gay que esto era muy bonito para decirlo pero no para practicarlo, suscitándose con tal motivo un pequeño debate. que terminó por manifestar el señor Nougues que si dentro de un mes no se proponen dichas economías, se retirará del Municipio, por entender que éste no cumple con su deber llevando las mismas á la práctica.

No habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión siendo los 8 y cuarto.

Es sabido que cada uno se contenta con lo quiere contentarse; así pues creemos muy natural que «La Autonomía» quede contenta y diga que nos escapamos por la tangente, que no fué el denunciador de «La Autonomía» el que ordenó se imprimiera en rojo y que sabia tendría enfrente á EL LIBERAL DE REUS.

Afortunadamente quedan impresos nuestros artículos y nuestros sueltos, que no necesitan aclaración ninguna, para que el lector imparcial forme cabal concepto de lo que nos propusimos con ellos. Nos ratificamos en lo que respecto el asunto hemos dicho y basta de color rojo.

Dícese con visos de verosimilitud en Barcelona, que tan pronto como tome posesión del Gobierno Civil de aquella provincia don Ramón Larroca, procederá indagar la situación de los presos en Montjuich y en las Cárceles Nacionales en méritos y á consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos á quienes no se encontró causa para procesarles.

En este asunto mucho podrá hacer el señor Larroca, si se tiene en cuenta que la cuestión anárquica la conoce sobradamente.

En fin veremos como dicho señor inaugura su misión gubernativa.

Durante los últimos días se han visto cruzar por nuestros campos, en particular por la partida denominada «Burgaret», numerosos grupos de grullas que huyen del frío que se empieza á sentir entre nosotros.

—No me dijisteis que debían ayudaros, dos amigos?
 —En efecto Luciano d Ornay y Oliverio de Pont-Aven. Han hecho cuanto han podido.
 —Y bien?
 —Luciano que sabe hablar con toda franqueza ha procurado abrir los ojos á Edgardo, desenmascarando á Fernanda; ah! ha hecho iorle verdades muy duras y crueles!
 —Y que ha resultado?
 —Fernanda le ha hecho reñir con Lycenay.
 —Y el señor de Pont-Aven?
 —Tomó otra ruta: quiso hacerse amar por la querida del Barón y hacerse sorprender por este en flagrante delito de infidelidad. Estaba convenido entre nosotros que el día siguiente rompería con Fernanda enviándole mil luises.
 —Ha fracasado?
 —Después de haber coqueteado durante algunos días, le puso bruscamente á la puerta.
 —Casi no se puede creer...
 —Pues ha sido tal como os lo digo: una mala suerte deshace nuestros proyectos.
 —Renunciáis ya á todo?
 —Yo?... jamás!
 —Berta se queja de la rareza de vuestras visitas.
 —Berta ignora una cosa de que yo me he apercibido.
 —Cuál?
 —Lycenay cuando me encuentra en su hotel, me recibe muy friamente.
 —Con qué motivo?
 —No lo adivináis?
 —No.
 —Obra bajo la influencia de su querida.
 —Pero es un demonio, esta mujer?
 —Un demonio de la peor especie.

—Hace mucho tiempo que la conocéis?
 —Ah! sí; señora. Pero os ruego que no me interrogéis acerca este asunto.
 —En fin, que contais hacer para reparar nuestros desastres?
 —Aún no lo sé. Necesito datos precisos acerca la posición de Lycenay. Chambry me ha prometido dárme los mañana.
 —Qué? el agente de cambios compañero inseparable de todos los jóvenes locos y ca averas?
 —Es un hombre excelente, os lo afirmo: permitidme os lo presente, pues deseo que asistais á nuestra conversación, acerca un nuevo plan que combinaremos.
 —Bien: os aguardaré mañana, á las dos.
 —Gracias.
 —Ahora, adios!
 —Os vais, señora?
 —Sí: este mundo me impacienta y además Berta está sola.
 —Oh! sois un ángel consolador.
 —No decidís lo que pensais...
 —Yo?
 —Sin duda.
 —Porqué me juzgais de esta manera?
 —Porque si fuese realmente el ángel que decís, sería la confidenta de todas las penas de aquí bajo: vos teneis penas, señor de Santeuil, profundas y crueles! No pretendais negarlo, las llevais escritas en vuestra frente.
 —Señora!
 —No creais que me guía la curiosidad. Dios me guarde de tal cosa. Si os hablo así, es porque teneis un gran corazón, señor de Santeuil y me apena saberle triste y herido.
 —Pues bien!... más tarde!... Os prometo una confesión amplia y entera, cuando habremos salvado á mi pobre prima.
 —Os recordaré la promesa.
 —No tendreis necesidad de recordármela. Qué buena sois y en-

Desde que comenzó la repatriación de los soldados enfermos y heridos del ejército de Cuba hasta la fecha han embarcado en la Habana para la Península, contando con los que han venido últimamente con el «Montevideo», 155 jefes, 509 oficiales y 15126 individuos de tropa.

De los últimos han desembarcado en Santander cerca de 7,000.

El secretario particular que fué del Sr. Cánovas del Castillo, Sr. Morle-in, ha devuelto al Ministerio de Estado las insignias del Toisón de oro que ostentó el ilustre jefe del partido conservador.

Según telegramas de Segovia es inexacta se haya desarrollado la epidemia tifoidea en la escuela militar de artillería.

Ayer mañana se verificó el entierro de don Francisco Balada Anguera, habiendo figurado en el numeroso cortejo representaciones de todas las clases sociales, cosa que prueba las simpatías de que disfrutaba el que en vida fué nuestro querido amigo.

Reiteramos á su familia nuestro más sentido pésame.

En la Dirección General de Administración local de la provincia ha sido recibida una instancia suscripta por don José Plá y Mas, solicitando ser administrador en el concurso para la plaza de contador de fondos municipales de esta ciudad.

Ayer á las siete y media de la tarde, en una taberna de la plaza de Prim, se originó una bronca entre dos sujetos llamados José Sedó Barnich de 42 años de edad, vecino de esta ciudad y Juan Sedó Vives vecino de la Secuita de la cual resultó el segundo con una herida en el cuello, los que fueron conducidos á las Casas Consistoriales donde se practicó la primera cura al herido por el médico forense señor Borrás que la conceptuó de pronóstico reservado, siendo después conducido el herido al Hospital y el agresor á las cárceles del partido.

El juzgado entiende en el asunto.

Ayer llegó en el vecino puerto de Tarragona el vapor «Salamanca» conduciendo 25000 kilos bacalao para la casa comercial Sres. Massó y Ferrando de esta ciudad.

Berlin se ha entusiasmado por el gran premio velocipédico que era de 12500 francos sobretodo porque el francés Bourillon fué á luchar con Areud, considerado como el campeón de Alemania. Bourillon llegó el primero y el periódico que ofreció el premio ha dejado de publicar su retrato, pero en cambio ha publicado el del alemán Lehr que llegó el segundo.

Escriben de Boneville con fecha de anteaer que apesar del viento que soplabá el incendio de Argentiéres ha sido circunscrito. Ocho casas han sido completamente destruidas; ninguna de esas estaba asegurada. Gracias á los pronto auxilios de Chamovix, de Valtorcine y de las aldeas circunvecinas se ha podido salvar una gran parte de Argentiéres seriamente amenazado al principio del incendio. Se están inundando en estos momentos los escombros aun humeantes.

El duque de Mandas ha remitido su dimisión al señor Sagasta de embajador á París; será reemplazado seguramente por el señor León y Castillo.

Se anuncia que Mr. Reverseaux, embajador de Francia, á Madrid, que ha estado detenido algunas semanas en dicha capital á causa de la situación política tardará aun algún tiempo en tomar posesión de su destino á Viena.

Dicen de Atenas que Mr. Mavrocordoto es oficialmente encargado de negociar la paz definitiva; el lunes próximo saldrá para Constantinopla.

Hemos sido atentamente invitados para la función que tendrá lugar mañana domingo en la sociedad «El Alba».

Gracias mil por las atenciones que con nosotros ha tenido la Junta de la misma.

Ha sido nombrado conductor de Godall don Froilan Fabra; en substitución de D. José Matamoros, que fija su residencia en Barcelona.

D. Antonio Alberto, coadjutor de Masroig, ha pasado á La Cenia en reemplazo de D. José Pascual Bono, nombrado profesora del Seminario.

Con razón dicen los periódicos de Gerona que entre las familias desgraciadas de aquella provincia, y aun de Cataluña, puede indudablemente figurar en primer término un matrimonio de Lloret de Mar perteneciente á la clase mas humilde de dicha población, y que entre su numerosa prole contaba cinco hijos varones, de los cuales uno ha muerto en la campaña de Cuba; otro de regreso de Filipinas, falleció á bordo del vapor «León XIII», por lo que su cadáver fué arrojado al mar; otro, recluta del 96, está esperando la orden de embarque para Ultramar; el cuarto pertenece al actual reemplazo, y el quinto, niño de pocos años, falleció la semana anterior, víctima de la difteria.

Ha fallecido la reina de los cocineros. Llamábase Catalina Prats y contaba 85 años de edad.

Era autora de un célebre libro de cocina que vió la luz el año 1888, que figura en las primeras cocinas del mundo y del cual se han hecho nada menos que veintiseis ediciones.

Existen en circulación pesetas falsas que aparecen acuñadas en 1885 y otras del Gobierno provisional de 1869. Unas y otras están bastante bien acuñadas, distinguiéndose de las legítimas por su poco peso. Son de plomo y están cubiertas por una ligera capa de plata que se les da el aspecto necesario para que parezcan de buena ley.

Por la «Cruz Roja» han sido socorridos los soldados heridos regesados de Cuba Miguel Angel Espósito, de Puebla Arenosa; Juan Tena, de Vistabella (Castellón); Joaquin Plá, de Alcanar, (Tarragona); Angel Gil, de Pont de Armentera; Miguel Pujol, de Horta; Francisco Domenech, de Castellón; Bartolomé Lucas, de Nulas; Manuel Cobar, de Mazorra; Ramon Conesa, de Sallich; Pablo Barrasa, de Calera de Sión (Badajoz), este último de Filipinas.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	65'00	Exterior	80'27
Colonial	00'00	Nortes	24'70
Filipinas	93'50	Cubas 86	95'25
Cubas 90	79'00	Aduanas	96'87
Obligaciones 5 p ^s Almansa			80'87
Idem 3 p ^s Francia			52'12

PARIS

Exterior 62'65 Nortes 00'00

GIROS

Paris 28'30 Londres 32'30

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Interior	65'87	Amortizable	78'25
Exterior	80'27	Francias	19'30
Filipinas	00'00	Cubas 86	95'25
Aduanas	96'87	Cubas 90	79'00
Nortes	24'75	Ext. Paris	62'68
Obligaciones 6 p ^s Francia			94'75
Obligaciones 3 p ^s id.			52'25

GIROS

Paris 28'30 Londres 32'30

EXPORTACIÓN

Martes 28

Para Hamburgo vapor Pizarro, con el siguiente cargamento: de

Bonsoms y C.^a 30 pipas, 2/2 y 1/4 vino.— Luis Quer 10 bocoyes, 5 pipas, 1/2.— J. Ornosa y C.^a 1 id. 8 id. 4/2 y 4/4.— Sucesores de J. Boule 4 pipas, 6/2 y 1/4.— Clariana y Boqué 2 id.— E. Vallvé 8/2.— Izaguirre y C.^a 3 pipas, 7/2 y 1/4.— Salvador Güell é Hijo 5 id. y 1/4.— Antonio Soler Roca 1 id. y 3/2.— Dalman Hermanos 8 id. y 2/2.— C. Huyssen 3 id.— Romagosa y Ventosa 4 id. y 6/2.— Sevil Hermanos y C.^a 29 id. 1/2 y 2/4.— Ferrer Sanger y C.^a 68 id. 2/2 y 1/4.— Sociedad Vinícola 21 bocoyes, 5 pipas y 5/2.— De la orden 3/1 y 1/8 vino y 70 sacos avellana.— Oliva Andreu y C.^a 12 pipas, 4/2

9/4 y 4/8 vino.—Caroy Hermanos y C.^a 1 id. y 2/2.— J. de Muller 1 id. y 1/4.— Soler y Fenech 1 bocoy, 2/2 y 4/4.

Para Londres y Amberes vapor Balboa, con el siguiente cargamento:

Para Londres: de Mac-Andrews y C.^a 100 sacos avellana en cáscara.— Grau Sabater y C.^a 300 id. y 150 almendra en cáscara.— J. Llopis 300 sacos almendra en cáscara.— Hijos de G. J. Huelín 150 id. id.— Catalá y Querol 200 id. id. y 40 en grano.— Francisco Perpiñá 15 pipas, 14/2 y 8/4 vino.— S. Darthez 18 id. 8/2 y 4/4.— Clariana y Boqué 1 bocoy y 15 pipas.— Izaguirre y C.^a 3 pipas, 4/2 y 6/4.— José Vidiella 17 id. y 16/8.— J. Pahi 10 barriles cremor.— Dalman Hermanos 32 pipas, 9/2 y 3/4 vino.— De la orden 7 id.— Bonsoms y C.^a 18 id. y 4/2.— Sociedad Vinícola 10 id. y 20/8.— Salvador Güell é Hijo 1 id. y 2/2.— Oliva Andreu y C.^a 5 id. y 3/2.— J. Ornosa y C.^a 4 id. 10/2 y 6/4.— Romagosa y Ventosa 4 id. y 10/4.— Carey Hermanos y C.^a 10 id. y 1/2.— Sucesores de J. Boule 33 id. y 8/2.— Luis Quer 8 id. y 3/2.

Para Amberes: de Mac-Andrews y C.^a 650 sacos avellana en cáscara.— J. Llopis 150 id. id.— Hijos de G. J. Huelín 115 id. id.— De la orden 20 bocoyes y 22/4 vino y 750 sacos mineral de plomo.— Sucesores de J. Boule 2 bocoyes, 3/2, 5/4, 4/9, 6/16 y 0/32 vino.— Ferrer Debenath y C.^a 9 bocoyes 1/2 y 2/4.— J. Pahi 19 barricas tártaro.— Izaguirre y C.^a 1/2 vino.— E. Vallvé 1/8 id.— Fressnier Villegas y C.^a 3 bocoyes y 4/4 aceite.— Sociedad Vinícola 1 pipa y 10/2 vino.— S. Güell é hijo 4/2, 3/4 y 10/8.— Oliva Andreu y C.^a 2 pipas, 1/2 y 1/4.— Soler y Fenech 4 bocoyes, 2/2, 8/4 y 12/32.— J. de Muller 1/3.— J. Ornosa y C.^a 5 bocoyes, 4/4, 4/8 y 2/16.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 7

Vapor español «Grao», de 1.010 ts., de Génova y Barcelona, con bocoyes vacíos; lo despacha D. Antonio Mas March.

Vapor español «Gijón», de 446 ts., de Barcelona, con tránsito; lo despachan los señores Hijos de B. Lopez

Vapor español «Leonardo», de 212 ts., de Bilbao y Valencia, con dinamita; lo despacha D. José Vilar Tomás.

Vapor español «Turia», de 937 ts., de Liverpool y Barcelona; con varios efectos, su agente D. Mosdesto Fenech.

DESPACHADAS

Goleta «Joven Pepita», para Por-Vendres, con vino.

Vapor «Grao», para Málaga y escalas con vino.

Vapor «Leonardo», para San Pedro de Pinatar, con lastre.

Laud «Trinidad», para Ayamente y escalas, con varios efectos.

Vapor «Gijón», para Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor «Turia», para Liverpool y escalas, con vino.

OFICIAL

FERROCARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que registrá desde el 1.º de ptiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10—6'44—9'06.
Tarde: 12'32—5'43.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56—7'32—10'46.
Tarde: 1'57—3'12—5'10.
Noche: 7'25.

Las horas se registrarán por el meridiano de Madrid.

Recomendaciones,

Un consejo á los herniados (TRENCA TS)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgaciados herniados que se confían á un bragero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemes absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino

que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un endaje, sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio en el corto tiempo que hace que permanezca en esta.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Academia Fortuny

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

DIRIGIDA POR

Ramón Casals

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones, alumno por oposición del Real Instituto de Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

DIBUJO Y PINTURA CON MODELO VIVO

Calle Mayor, 28, 1.º.—REUS

Peritaje mercantil

En la Academia de Comercio, Plaza de la Sangre, 4 entresuelo, dirigida por don Zacarias Herrero, además de las clases de CONTABILIDAD, FRANCÉS é INGLÉS, se dan conferencias de todas las asignaturas de dicha carrera, pudiendo los alumnos acabado el curso, examinarse en la Escuela Superior de Comercio, de Barcelona.

ACADEMIA DE COMERCIO

Reus.—Plaza de la Sangre, 4 entresuelo.—Reus

CLASES DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.

Sección religiosa

Santos de hoy.— San Dionisio.

Santos de mañana.— San Francisco.

TELEGRAMAS

Madrid 8.

Esta madrugada se dijo que en la Habana se habia producido alguna agitación por considerarse inevitable el relevo del general Weyler.

Madrid 8.

«El Tiempo» extraña que hoy no se celebre Consejo de Ministros. No le satisface la explicación de que esto es debido á la ausencia del general Correa que ha ido á Zaragoza para recoger á su familia «Nosotros creíamos soñero al general Correa, dice «El Tiempo».

Madrid 8.

Un telegrama de Nueva York dice que el senador Mr. Davis, uno de los políticos norteamericanos que ha mostrado mayores simpatías en favor de los separatistas cubanos, ha declarado en una inrerview que no cree proba le una guerra entre España y los Estados Unidos, porque el dominio de España en Cuba habrá desaparecido antes que termine la estación seca en la Gran Antilla.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se confeccionan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUARIOS

Esqueles de defunción

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000,000 Francos
Reserva	9.635,000
Primas á recibir	75.183,878
Total	94.818,878 Francos
Capitales asegurados	15.569.869,208 Francos
Siniestros pagados	202.000,000

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24—Director, E. Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar 38.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION



Linea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Vapores de la Compañía: Sagunto, Játiva, Martos, Grao y Denia.
Salidas fijas y semanales del puerto de Tarragona para

CETTE, MARSELLA Y GÉNOVA

todos los lunes, para
Valencia, Alicante, Almería y Málaga
todos los jueves.

Se admite carga y pasaje á fletes reducidos.
Se admite carga con flete corrido para Nápoles, Trieste y New-York con bordo en Génova.

Informará D. ANTONIO MAS Y MARCH, Plaza Olózaga, 1.

TARRAGONA